
زیست بوم-علم و فناوری10
دوشنبه   18 اسفند 1404  شماره 8978

فعالان حوزه 
فناوری 

معتقدند 
ادامه دار 

شدن تنش 
ها در منطقه، 

به گران تر 
شدن قیمت 
های انرژی و 

کمیاب شدن 
مواد اولیه 

مورد نیاز برای 
ساخت تراشه 
منجر می شود

همراهی 
مثال‌زدنی 
تأسیسات 

گردشگری 
با مردم در 
این روزها، 

نشان‌دهنده 
موقعیت‌شناسی 

و اخلاق‌مداری 
فعالان این 

حوزه است. این 
درک متقابل و 

حس مسئولیت 
اجتماعی 

موجب شده 
تا صنعت 

گردشگری 
بیش از هر زمان 
دیگری به معنای 

واقعی »صنعتی 
مردمی« جلوه 

کند

علم و فناوری

حوزه فاوا

  معاونت علمی و فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست 
جمهوری در اطلاعیه‌ای، از تداوم پاسخگویی به 
شرکت‌های دانش‌بنیان خبر داد. در این اطلاعیه از 
تمامی شرکت‌های دانش‌بنیان خواسته شده به‌منظور 
پیگیری و دریافت پاسخ در خصوص درخواست‌ها و امور 
مرتبط، به مرکز تماس دانش‌بنیان این معاونت علمی، 
فناوری و اقتصاد دانش‌بنیان ریاست‌جمهوری که آماده 
پاسخگویی است، مراجعه کنند. این مرکز همچون 
گذشته در روزهای غیرتعطیل، از ساعت ۸ تا ۱۵ از طریق 
شماره ۰۲۱۹۱۰۰۸۱۰۰ پاسخگوی شرکت‌هاست. همچنین 
معاونت علمی با هدف حمایت از صنایع خلاق و تقویت 
تولیدات فرهنگی، فراخوان تولید آثار هنری با موضوع 
»روایت انسانی جنگ« را منتشر کرد. در این طرح ملی، 
از شرکت‌های خلاق، استودیوهای انیمیشن و فعالان 
هنرهای تجسمی دعوت شده است با تولید آثار اثرگذار، در 
ثبت تجربه‌های انسانی از روزهای سخت و ارتقای انسجام 
ملی مشارکت کنند. معاونت علمی ریاست جمهوری 
برای پروژه‌های منتخب، حمایت مالی نیز در نظر گرفته 
است که ۵۰ درصد مبلغ در زمان عقد قرارداد و ۵۰ درصد 
 مابقی پس از تحویل نهایی و تأیید اثر پرداخت می‌شود.

  
سامانه ایجاد  با  اطلاعات  فناوری  سازمان   
iran.ir دسترسی سریع کاربران به خدمات روزمره 
را فراهم کرده است.در حال حاضر این سامانه شامل 
دسته‌بندی های متنوع و مختلف نظیر اپلیکیشن‌های 
پرکاربرد، بانک‌ها، آموزش تخصصی، سلامت، دانشگاه، 
بیمارستان و خدمات دولت است. همچنین در بخش 
جست وجو می‌توانید با وارد کردن بخشی از نام دامنه 
یا موضوع درخواستی به خدمت مورد نظر هدایت 
شوید. در صورت نیاز به استفاده از خدمات الکترونیک 
دستگاه‌های اجرایی از طریق پنجره ملی خدمات دولت 
هوشمند استفاده کنید. در صورت نیاز به پیگیری اخبار 
و اطلاع‌رسانی دستگاه‌های اجرایی می‌توانید از لیست 

پورتال‌های زیر استفاده کنید. 

 چند روزی است که یک کد دستوری با عنوان »اینترنت 
پایدار )بدون فیلتر( هر گیگ ۴۰ هزار تومان« در شبکه‌های 
اجتماعی دست به دست می‌شود که ادعا می‌کند این  
ترنت بدون فیلتر در اختیار شما می‌گذارد. اما گزارش‌های 
رسیده از سوی کاربران حاکی از آن است که بلافاصله 
پس از وارد کردن این کد، دسترسی تلفن همراه به شبکه 
به‌طور کامل از دست می‌رود. یعنی حتی دیگر امکان 

دسترسی به شبکه ملی اطلاعات هم وجود ندارد.

تجاوز هوایی آمریکا و اسرائیل به ایران 
و تبدیل آن به یک درگیری منطقه‌ای 
گسترده‌تر، علاوه بر امنیت و اقتصاد 
جهان، دنیای فناوری را نیز بی نصیب 
نگذاشته است. از نگرانی ها درباره 
قطعی کابل های زیردریایی گرفته تا 
ترس کمپانی های بزرگی مانند آمازون، 
انویدیا، گوگل، سامسونگ و ال جی، 
نگرانی ها بابت تاخیر در تامین تراشه 
های مورد نیاز فناوری جهان و... بخشی 
از سایه جنگ بر سر غول های فناوری و 
دنیای تکنولوژی در خاورمیانه، آمریکا و 

اروپا محسوب می شود. 

کابوس قطع اینترنت دنیا
کابل های زیردریایی طولانی به 

عنوان گلوگاه های دیجیتال جهان، 
در معرض خطر قرار دارند و هرگونه 
اختال و بروز قطعی عمدی یا 
سهوی در این کابل ها، می تواند 
دسترسی بسیاری از کاربران جهان 

را به اینترنت مختل کند.
عمده  بخش  حاضر  درحال 
ترافیک جهانی که ازطریق کابل 
های زیردریایی عبور می کند در 
کریدور تنگه هرمز قرار دارد و البته 
با توجه به عمق نسبتاً کم آب ها 
در این منطقه، آسیب پذیری این 
کانال های ارتباطی زیردریا بالاتر می 
رود. یکی از این کابل های 25هزار 
EPEG که پل  کیلومتری با نام  
اصلی برای ترافیک اروپا به آسیا 
محسوب می‌شود، از همین منطقه 

عبور می‌کند.
لینک‌ها و کابل های زیردریایی 
ارتباطی امارات و ایران هم در 
کریدور تنگه هرمز قرار دارند. 
وجود مسیر ارتباطی سنگاپور-

خ  فرانسه واقع در دریای سر

هم  که حدود ۱۷ تا ۲۰ درصد از 
ترافیک اینترنت جهانی را تامین 
می کند، بخشی دیگر از نگرانی 
های جهانی از اختلالات گسترده 
اینترنت است. ازآنجاکه با توجه 
به شرایط جنگی، هرگونه آسیب 
به این راه های ارتباطی زیردریایی 
را به راحتی نمی توان ترمیم کرد، 
این نگرانی ها بیشتر شده است. 
حتی گروهی معتقدند تعمیر 
احتمالی این کابل ها ممکن است 
تا پایان جنگ امکانپذیر نباشد یا 
هفته‌ها و ماه‌ها طول بکشد چراکه 
کشتی‌های تخصصی از ورود به این 

منطقه خودداری می‌کنند.

نبرد در زیرساخت های 
دیجیتال

کشورهای حوزه خلیج فارس طی 
سال های گذشته، سرمایه گذاری 
بسیاری برای فناوری های نوین 
داشته اند و شاهد همکاری آنها با 
غول های فناوری جهان از آمازون 

سایه جنگ بر سر غول های فناوری جهان

فناوری

محبوبه ستارزاده
گروه علم و فناوری

گرفته تا گوگل، تسلا و... بوده ایم.
فاینانشیال تایمز با اشاره به 
نبرد  میدان  به  ایران  ورود 
در  دیجیتال،  زیرساخت‌های 
گزارشی یادآور شده است که 
گسترش سریع مراکز داده متعلق 
در  آمریکایی  شرکت‌های  به 
خاورمیانه، جبهه‌ای تازه در تقابل 
میان ایران و آمریکا ایجاد کرده 

است.
در این گزارش به حمله پهپادی 
به تأسیسات خدمات وب آمازون 
در امارات متحده عربی و بحرین 
اشاره شده و آسیب‌پذیری مراکز 
رایانش ابری را در کانون توجه قرار 
داده است؛ تأسیساتی که هرچند 
نماد حضور و قدرت فناوری آمریکا 
در منطقه بود اما این جنگ نشان 
داد که دفاع از این زیرساختها در 
برابر حملات هوایی، چندان ساده 
نیست. حملات هفته گذشته به 
مراکز داده در خاورمیانه، موجب 
اختلال در ارائه خدمات در سراسر 

اپلیکیشن‌های  و  شد  منطقه 
این  از  و...  آنلاین  بانکداری 
حملات، تاثیر گرفتند. با توجه به 
نبود حفاظت مناسب از زیرساخت 
های ابری در این کشورها، حالا به 
نظر می رسد امارات برای ورود به 
پروژه بزرگ و جهانی استارگیت در 
حوزه هوش مصنوعی با مشکلاتی 
مواجه شود. علاوه بر این نگرانی 
ها،جنگ کارمندان خارجی شرکت 
های فناوری همچون گوگل، آمازون 
و... را در خاورمیانه هراسان کرده 
و در تکاپو برای خروج از خاورمیانه 

ع وقت هستند. در اسر

 بالا گرفتن نگرانی های
تأمین تراشه

با گذشت بیش از یک هفته از 
تجاوز آمریکا و اسرائیل به ایران، 
کره جنوبی که حدود دو سوم 
تراشه‌های حافظه جهان را تأمین 
می‌کند، از اختال در تأمین مواد 
کلیدی تولید نیمه‌رسانا ابراز نگرانی 

کرد.
شرکت‌های کره جنوبی برخی از 
مواد کلیدی ساخت تراشه مانند 
هلیوم که برای مدیریت گرما در 
تراشه ضروری است را از خاورمیانه 
تهیه می‌کنند و با توجه به رشد 
تقاضا برای تراشه به دلیل توسعه 
هوش مصنوعی در جهان، نگرانی 

این کشور بیشتر شده  است.
به اعتقاد آنان، با ادامه دار شدن 
جنگ در خاورمیانه ممکن است 
برنامه‌های غول های فناوری برای 
ساخت مراکز داده هوش مصنوعی 
و در نتیجه تولید تراشه، به تعویق 
بیفتد که برای دنیای فناوری مشکل 

ساز می شود.
کره جنوبی پیش از این موافقت 
کرده بود با حضور در پروژه ۳۰ 
میلیارد دلاری استارگیت امارات، 
در ایجاد مراکز داده تا سطح ۵ 
گیگاوات در ابوظبی، نقش آفرینی 
کند که احتمالا این برنامه به تعویق 

خواهد افتاد.

بوم‌گردی‌های کشور دوباره آغوش خود را 
به روی هموطنان جنگ‌زده گشودند. این 
مراکز اقامتی بومی که تعداد بسیاری از آنها 
در مناطق روستایی و شهرهای کوچک قرار 
دارد، در جنگ ۱۲ روزه رژیم صهیونیستی 
نیز میزبان بسیاری از مردم بودند. بسیاری 
از آنها خدمات را به صورت رایگان در اختیار 

هموطنان قرار دادند. 
»یاور عبیری« مدیر جامعه بوم‌گردی‌های 
کشور در گفت‌وگو با »ایران«عملکرد جامعه 
بوم‌گردی‌ را در جنگ ۱۲ روزه تأثیرگذار 
توصیف کرد و گفت:» در همین ایام هم 
اکثر بوم‌گردی‌ها در خود را به روی کسانی که 
آسیب دیدند و به مشکل خوردند باز کردند. 
صاحبان این بوم‌گردی ‌ها تقریباً واحد‌های 
خود را به صورت رایگان در اختیار جنگ‌زده ها 
قرار داده‌اند. برخی از آنها هم با تخفیف بسیار 

زیاد پذیرای هم‌میهنان هستند.«
از  یکی  را  هموطنان  از  پذیرایی  او 
وظایف ذاتی بوم‌گردی‌ها در راستای 
مسئولیت‌های اجتماعی آنان دانست و 
گفت:» بوم‌گردی‌های کشور با چالش‌های 
متعددی رو به رو هستند، طی یکسال گذشته 
بوم‌گردی‌ها نتوانستند آن‌طور که باید، کار 
کنند. به لحاظ اقتصادی وضعیت خوبی 
ندارند. ولی ما هر بار که با چنین بحرانی رو به 

رو می‌شویم، خود به خود در خانه‌بوم‌گردی‌ها 
به روی مردم باز می‌شود.«

عبیری گفت:» فکر می‌کنم یکی از تنها 
صنوفی در کشور باشیم که چنین خودجوش 
با جامعه همراهی می‌کند. این کنش، 
ساعت‌ها بحث آموزشی دارد. به برخی از 
صنوف دیگر نگاه کنید به محض اینکه اتفاقی 
می‌افتد، اقلامشان را گران می‌کنند، ولی 
صاحبان بوم‌گردی به رغم دست و پنجه نرم 
کردن با چالش‌های بزرگ اقتصادی، میزبان 

شهروندان استان‌های مختلف هستند.«
او معتقد است که بوم‌گردی‌ها هویتشان 
را از مردم می‌گیرند:» اگر مردم نباشند، 
بوم‌گردی‌ها معنایی ندارند. صاحبان و 
فعالان بوم گردی‌ها، این موضوع را خوب 
درک کرده‌اند و به درستی مسئولیت اجتماعی 

خود را انجام می‌دهند.«
سؤال  این  به  پاسخ  در  عبیری 
که بوم‌گردی‌های کدام استان‌ها میزبان 
مردم هستند هم گفت:» شاید بالای ۹۰-۸۰ 
درصد بوم‌گردی‌ها در مناطق روستایی قرار 
دارند، استان‌های شمالی به‌واسطه نزدیکی 
به تهران شاید یک مقداری شلوغ‌تر باشد 
اما مردم اکثر شهرهای مرکزی، غربی و 
جنوبی از مرکز استان خارج شده‌اند و به 

سمت روستاها رفته‌اند.«
عبیری اظهار امیدواری کرد که کشور به 
شرایط عادی برگردد و دولت نقش 
بوم‌گردی‌‌ها در اسکان جنگ‌زده‌ها را ببیند 
که امروز در کنار مردم هستند.  او خواستار 
همکاری دولت در زمینه تسهیلات، مالیات، 
کمک‌های بلاعوض و... پس از عادی شدن 
شرایط کشور شد.  عبیری گله‌مند است که 

دولت پس از همدلی بوم‌گردی‌ها در جنگ 
۱۲ روزه با هموطنان جنگ‌زده، تسهیلاتی در 
اختیار آنها قرار نداد. او گفت :» ما در روزهای 
سخت بر اساس وظایف ذاتی در کنار مردم 
هستیم، لازم است دولت هم تسهیلاتی مثل 
استمهال وام‌ها، بخشودگی مالیاتی و... را در 

دستور کار قرار دهد.«

زرآباد اسکان رایگان آسیب‌دیدگان را 
به‌عهده گرفت 

مدیرکل میراث‌فرهنگی، گردشگری و 
صنایع‌دستی سیستان‌وبلوچستان نیز 
از بسیج ظرفیت‌های اقامتی استان برای 
حمایت از هموطنان آسیب‌دیده از حملات 
اخیر خبر داد. به گفته او، مجموعه‌ای از 
اقامتگاه‌های بوم‌گردی و خانه‌مسافر در 
شهرستان زرآباد و روستای هدف گردشگری 
درک، اسکان رایگان آسیب‌دیدگان جنگ را 
بر عهده گرفته‌اند و تأسیسات گردشگری 
استان نیز با ارائه تخفیف‌های ویژه، در کنار 

مردم ایستاده‌اند.
به گفته محمدهادی طهرانی‌مقدم، در پی 
حملات ناجوانمردانه رژیم صهیونیستی و 
آمریکا به شهرستان‌های کنارک و چابهار در 
جنوب سیستان‌وبلوچستان، کمیته اسکان 
ستاد خدمات سفر استان با هدف مدیریت 
شرایط و تأمین اقامت امن برای هموطنان، 
شهرستان زرآباد را به‌عنوان شهر مکمل برای 
پذیرش آسیب‌دیدگان تعیین کرده است. 
در همین چهارچوب و با رویکرد صیانت از 
حقوق عامه و تقویت همبستگی اجتماعی، 
اقامتگاه‌های بوم‌گردی »دیدگ«، »گاندو« و 
»اکوکمپ« در شهرستان زرآباد و همچنین 

بوم‌گردی‌های »حمید سلیمانی«، »بلوچ‌زاده« 
و »بوچینگ پزم« در روستای کهیر، اسکان 
رایگان هموطنان آسیب‌دیده از جنگ را بر 
عهده گرفته‌اند. به گفته طهرانی مقدم، 
افزون بر این ۱۰ خانه‌مسافر در روستای هدف 
گردشگری درک نیز آمادگی کامل خود را برای 
پذیرش رایگان آسیب‌دیدگان اعلام کرده‌اند؛ 
اقدامی که جلوه‌ای روشن از روحیه همدلی، 
مسئولیت‌پذیری اجتماعی و میهمان‌نوازی 
مردمان سیستان‌وبلوچستان به شمار 
می‌رود و تصویری شایسته از همبستگی ملی 

ایرانیان را به نمایش می‌گذارد.

 مراکز اقامتی یزد
میزبان جنگ‌زده‌ها

سید علیرضا سالارحسینی، معاون گردشگری 
استان یزد خبر داد که تمامی مراکز اقامتی 
استان یزد شامل هتل‌ها، میهمان‌پذیرها، 
اقامتگاه‌های بوم‌گردی، خانه‌های مسافر 
و سایر واحدهای دارای مجوز، در اقدامی 
هماهنگ و حمایتی، تخفیف‌های ۳۰ تا ۶۰ 
درصدی برای اسکان مسافران و شهروندان 
در نظر گرفته‌اند. به گفته حسینی، این 
تصمیم با هدف تسهیل شرایط اقامت، 
کاهش هزینه‌ها و فراهم‌سازی بستر مناسب 
برای اسکان هموطنان آسیب دیده از جنگ 

اتخاذ شده است.

 آمادگی گلستان
برای اسکان ۶۰ هزار نفر

فریدون فعالی، مدیرکل میراث‌فرهنگی 
گلستان از پیش‌بینی ظرفیت اسکان 
اضطراری برای حدود ۶۰ هزار نفر در استان 

مراکز اقامتی برای پذیرایی از هموطنان آسیب دیده از جنگ تحمیلی رمضان اعلام آمادگی کردند

آغوش گشوده بوم‌گردی‌ها به روی مردم

خبر داد و گفت:» در صورت بروز شرایط 
خاص یا افزایش تقاضا، امکان خدمات‌رسانی 

مناسب به هم‌وطنان فراهم است.«

 هتل‌های کرمان
میزبان جنگ‌زده‌ها

انجمن حرفه‌ای هتلداران استان کرمان 
نیز طی اطلاعیه‌ای از آمادگی هتل‌های 
این استان برای پذیرش هموطنان و 
آسیب‌دیدگان تجاوز رژیم صهیونیستی و 
آمریکا خبر می دهد. در این اطلاعیه تصریح 
شده است که در ایام جنگ، اقامت در 
هتل‌های سراسر استان کرمان با ۵۰ تا ۶۰ 

درصد تخفیف همراه است. 

 تخفیف ۳۵ درصدی
اقامتگاه‌های لرستان

عطا حسن‌پور، مدیرکل میراث‌فرهنگی، 
گردشگری و صنایع‌دستی استان لرستان 
نیز از فعال‌سازی کامل ظرفیت‌های اقامتی 
استان برای حمایت از هموطنان آسیب‌دیده 
از جنگ تحمیلی اخیر خبر داد و گفت: 
»هتل‌ها، میهمان‌پذیرها، مجتمع‌های 
گردشگری، خانه‌های مسافر و اقامتگاه‌های 
بوم‌گردی لرستان با ارائه تخفیف ۳۵ درصدی 
و در برخی موارد اسکان رایگان، در حال 

خدمت‌رسانی به این عزیزان هستند.«

 میزبانی زنجانی‌ها
با تخفیف ۳۰ درصدی مراکز اقامتی 

   براساس آمارهای سیدمیکائیل موسوی، 
مدیرکل میراث‌فرهنگی، گردشگری و 
صنایع‌دستی استان زنجان، با هماهنگی‌های 

انجام‌شده با رؤسای انجمن هتلداران، 
مجتمع‌داران گردشگری، میهمان‌پذیرها 
و انجمن حرفه‌ای اقامتگاه‌های بوم‌گردی 
استان، مقرر شده است تمامی تأسیسات 
گردشگری اقامتی زنجان خدمات خود را با 

تخفیف ۳۰ درصدی به هموطنان ارائه کنند.

 تخفیف ۵۰ درصدی
مراکز اقامتی قم

مدیرکل  فارسانی،  احمدی  بهزاد 
میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی 

استان قم از آمادگی هتل‌ها، هتل‌آپارتمان‌ها، 
میهمانپذیرها و خانه‌های مسافر قم با ارائه 
۵۰ درصد تخفیف برای ارائه خدمات به 
مسافران خبر می دهد. احمدی فارسانی 
همچنین با اشاره به تمهیدات حمایتی 
برای خانواده‌های آسیب‌دیده از حملات 
اخیر تصریح می‌کند:» هموطنانی که در این 
حوادث منازل مسکونی آنها دچار خسارت 
شده است، می‌توانند با هماهنگی ستاد 
بحران استانداری قم به‌صورت رایگان در 

مراکز اقامتی استان اسکان یابند.«

گزارش

زهرا کشوری
دبیر گروه  زیست بوم

معاون گردشگری وزارت میراث‌فرهنگی، گردشگری و صنایع‌دستی نیز در 
جریان بازدید نظارتی از زیرساخت‌ها و تأسیسات گردشگری استان‌های 
مازندران و گیلان، از اجرای بسته‌های حمایتی ویژه و تسهیلات گسترده 

اقامتی برای هموطنان در شرایط خاص کشور خبر داد.
 انوشیروان محسنی‌بندپی گفت: » کاهش چشمگیر هزینه‌های اقامت 
و پذیرایی در واحدهای رسمی، ارائه خدمات ویژه برای تسهیل اسکان 
خانواده‌ها، ایجاد انعطاف در تعهدات مالی مرتبط با رزروها و خدمات 
گردشگری و همچنین نگاه حمایتی ویژه به اقشاری که در شرایط اخیر با 
چالش‌هایی مواجه شده‌اند، بخشی از این بسته حمایتی است که با همکاری 

فعالان صنعت گردشگری در حال اجراست.«
محسنی‌بندپی در ادامه به بلوغ اجتماعی و مسئولیت‌پذیری فعالان صنعت 
گردشگری اشاره کرد و گفت:»همراهی مثال‌زدنی تأسیسات گردشگری با 
مردم در این روزها، نشان‌دهنده موقعیت‌شناسی و اخلاق‌مداری فعالان 
این حوزه است. این درک متقابل و حس مسئولیت اجتماعی موجب شده تا 
صنعت گردشگری بیش از هر زمان دیگری به معنای واقعی »صنعتی مردمی« 

جلوه کند.«

بسته حمایتی ویژه دولت

ـــرش بـ


